

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

За сельскохозяйственные кадры

ОРГАН ПАРТИЯНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, МЕСТНОГО КОМИТЕТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И СТУДПРОФКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета издается с 1956 г.

1980

МАИ

23

ПЯТНИЦА

№ 20 (912)

Цена 1 коп.

НАША ГЛАВНАЯ ЦЕЛЬ

КАКОВА сегодня главная цель вуза? Ответ на этот вопрос может быть выведен только исходя из сегодняшних требований партии о том, что главное в работе любого коллектива сейчас — это обеспечение максимума конечного народнохозяйственного эффекта.

В соответствии с этим нашим конечным народнохозяйственным эффектом являются даже не выпускники сами по себе, а «чистыми» виде, а их реальные дела, их подлинное влияние на производство и жизнь, на материальное и духовно-нравственное состояние работающих с ними и окружающих их людей.

Отсюда главная задача вуза — непосредственная вузовская деятельность плюс организация послевузовской деятельности его питомцев.

Об ответственности вузов



за судьбы своих выпускников прямо было сказано на последнем Всесоюзном совещании работников высшей школы, где секретарь ЦК КПСС М. В. Змиин указал на обязанность вузов «сопроводать» специалиста на протяжении всей его жизни. Это существенная перемена во взаимоотношениях вуза и его выпускника.

Наш факультет за 19 лет своего существования сделал 15 выпусков и подготовил вместе с заочным отделением около 3 тысяч человек. Уже сейчас можно с уверенностью сказать, что практически нет в крае хозяйства, где бы не трудился выпускник факультета. Со многими своими питомцами мы поддерживаем тесные связи, находимся в курсе их трудовой и личной жизни. Вот, например, В. Е. Иващенко [на снимке] окончил институт в составе первого выпуска факультета. Сейчас он кандидат экономических наук, кавалер ордена «Знак Почета», работает начальником Кочубевского районного управления сельского хозяйства. Кроме того, 17 нынешних преподавателей факультета тоже в свое время окончили наш институт.

С каждым годом все возрастают требования, предъявляемые жизнью к экономическим службам сельского хо-

зяйства, а также к подготовке и рациональному использованию экономических кадров высшей квалификации. В связи с этим существенно повышается роль вуза в оказании помощи своим питомцам на всех ступенях их деятельности.

Сейчас факультет все активнее начинает работать в нужном направлении. К сожалению, еще не все осознают решительную перемену в отношениях вуза и выпускника. Считают, что так было и раньше: ведь институт всегда интересовался делами своих бывших студентов. Но ведь инте-



сти института — экономфаковец. Если же говорить об учебных делах, то можно особо подчеркнуть, что в последние годы мы полностью перешли на выполнение и защиту дипломных работ, расширилось применение

В НОГУ СО ВРЕМЕНЕМ

родного вуза, лишние вспомнить историю роста и мужания факультета, достойные результаты труда его коллектива. Тем более, что экономический факультет по времени существования не относится к числу старейших, но по масштабам деятельности и по практической вкладу в дела института является одним из ведущих. В его становлении хорошо видна перестройка системы нашего сельскохозяйственного образования в соответствии с требованиями повышения экономической эффективности производства.

Первый выпуск молодых специалистов — 75 экономистов и бухгалтеров — состоялся в мае 1966 года. Все они с большим энтузиазмом выехали на работу в колхозы и совхозы Ставрополя, Казахстана, автономных областей и республик Северного Кавказа. Ныне наши питомцы возглавляют крупные сельскохозяйственные предприятия, экономические и бухгалтерские службы в колхозах и совхозах, стали видными партийными, советскими и хозяйственными работниками.

В настоящее время факультет изменился до неузнаваемости, развился широко и вглубь, укрепился материально и организационно. На заре его формирования было всего две кафедры, на которых работали 9 преподавателей и два лаборанта. Сегодня на пяти крупных кафедрах трудятся уже около 60 преподавателей и 16 человек учебно-вспомогательного персонала.

Современный студент экономического факультета творчески работает в кабинетах и лабораториях, он

вооружен не конторскими счетами, а сложными вычислительными машинами, новейшими средствами организационно-управленческой техники. Эти умные машины помогают ему познать тонкости сельскохозяйственного производства, проанализировать резервы и обосновать перспективы повышения эффективности хозяйствования.

Но, конечно же, первыми и постоянными наставниками студентов были и остаются наши опытные преподаватели. Среди них ветераны факультета Т. Я. Полякова, А. Д. Каменский, Л. С. Теньшова, В. А. Пилко. Небезынтересно отметить, что более половины преподавательского состава является выпускниками нашего факультета. Это доценты А. М. Асанов, А. В. Гладиллин, Л. Н. Кузьмина, В. Ф. Брылева, Н. В. Тарасенко, кандидаты наук Т. Т. Цымбаленко, А. В. Гвоздинов, В. В. Герасимов, старшие преподаватели и ассистенты С. В. Кутенева, Р. А. Филиппов, А. В. Мишустин, Н. П. Полуэктов, А. Х. Ганеев и другие.

Экономический факультет является инициатором многих хороших начинаний в институте. Здесь впервые начали проводить в жизнь комплексный подход и учебно-воспитательный процесс. Это установление шестичасовой работы на кафедре над определенным курсом, активизация художественно-эстетического воспитания, привлечение всех студентов к общественной работе. Реальные плоды этого заложены — каждый второй участник художественной самодеятель-

ности института — экономфаковец. Если же говорить об учебных делах, то можно особо подчеркнуть, что в последние годы мы полностью перешли на выполнение и защиту дипломных работ, расширилось применение

технических средств и программированного обучения в учебном процессе, подняли уровень методической работы на кафедрах, усилили контроль за качеством учебного процесса.

Наряду с этим на всех кафедрах ведутся интенсивные научные исследования по актуальным проблемам повышения эффективности сельскохозяйственного производства в условиях агропромышленной интеграции. Результаты их характеризуют следующие данные: за период с 1970 по 1980 г. сотрудниками факультета опубликовано 9 книг и монографий, около 20 брошюр, более 80 крупных статей в центральных журналах и книгах, выпущенных государственным издательством, около 35 информационных листков.

Кстати, только что вышла в Ставропольском книжном издательстве брошюра сотрудников факультета «Специализированные машинные комплексы», в которой дано обобщение опыта колхоза «Казыминский» по эффективному использованию производственных ресурсов на основе укрупнения севооборотов, внедрения отраслевой структуры управления и создания постоянно функционирующих специализированных машинных комплексов.

Каждым днем своей жизни коллектив факультета устремлен в завтрашний день. У нас большие планы, и мы уверены, что успешно их реализуем в ознаменованное 50-летие основания института.

В. ЭМ,
декан экономического факультета, доцент.

ВЕРНЫЙ ПУТЬ

ТРУД экономистов сейчас во многом связан с элементами исследования. Поэтому прирост навыков научного исследования является неотъемлемой частью их подготовки на нашем факультете. Многолетний опыт свидетельствует, что наилучшие результаты дает целевой системный подход, при котором студенты уже со второго курса определяют тему и объекты своей научной работы. Выполняется она на материалах конкретных сельскохозяйственных предприятий и в дальнейшем служит базой для курсовых и дипломных проектов.

Мы убедились, что целенаправленность этой деятельности обеспечивает высокие результаты. Например, в январе текущего года по нашей кафедре при защите 16 дипломных работ 5 из них предложены к внедрению в производство, 9 выпускников получили высший балл, трое рекомендованы в аспирантуру. Это А. Себряков, Л. Никитина, Т. Пестрякова. Их дипломные проекты отмечены комиссией как лучшие. Александр Себряков два года занимал изучением вопросов оценки результатов хозяйственной деятельности по системе показателей Александровского района за 1971—1978 годы. Его проект — это сложное самостоятельное исследование, имеющее практическое значение. Людмила Никитина в своей работе использовала материалы о качестве молока во всех колхозах края, ее исследование было отмечено дипломом. С большим увлечением участвовала в УИРС и Татьяна Пестрякова, награжденная дипломом и медалью ВАСХНИЛ. Эти выпускники и после окончания института поддерживают связь с кафедрой, подготовили интересные публикации.

Следовательно, подготовка квалифицированных специалистов — не единственный итог учебной и научной деятельности ученых факультета. За 15 лет, прошедших после первого выпуска, нами подготовлено из бывших студентов 19 преподавателей, 7 кандидатов экономических наук. Только на нашей кафедре 7 преподавателей — бывшие выпускники института. И среди них В. Ф. Брылева, Н. В. Тарасенко, В. В. Герасимов, В. В. Алкин, Т. ПОЛЯКОВА, доцент.

Воспитывать гражданина

НЕОТЪЕМЛЕМОЙ чертой советского специалиста является его зрелая гражданская позиция, высокая общественная активность. Воспитанию этих качеств у студента способствует общественно-политическая практика.

Во время производственной практики студенты под руководством преподавателей и общественных организаций колхозов, совхозов участвуют в работе лекторских групп, рей-

совых бригад, в выпуске стенных газет, боевых листков, «молий», в подведении итогов социалистического соревнования среди труженников полей и ферм.

Комиссия по приему отчетов по общественно-политической практике с удовлетворением отчитала высокий уровень общественно-политической активности Н. Павлова, О. Савенко, Г. Сахаровой, И. Фатева, Н. Мухомой, Е. Манжос и многих других студентов IV курса.

В. БРЬЛЕВА,
член партбюро экономического факультета, доцент.

М. ШЕВКУЖЕВ,
заместитель декана экономического факультета, доцент.
Фото Ю. Шеня.

Система комплексного воспитания

ОПРЕДЕЛЯЮЩИМИ вехами в жизни партийной организации экономического факультета являются социалистические обязательства, принятые нашим коллективом в соответ-

ствии с решениями XXV съезда КПСС. Большое внимание уделяем мы организации учебной работы. Осуществляется постоянный контроль посещаемости и успеваемости студентов. Результаты систематически обсуждаются на заседаниях партбюро, собраниях коммунистов, в студенческих группах и на курсах. Проводится также анализ ежемесячной аттестации студентов. Вся эта система дает положительные результаты: снизилось число пропусков занятий, повысилась успеваемость.

Образцом серьезного отношения к учебе, общественной активности являются члены партбюро, ленинский стипендиат Александр Мишин, председатель УВК, отличница Татьяна

Загребельная, член комитета комсомола института Валентина Назолина и многие другие. Заслуживает высокой оценки работа кураторов групп, особенно на первом курсе. Ее возглавляют парторг кафедры организации О. Г. Смирнов и доцент Т. А. Фатнева. Положительную роль в идейном воспитании студентов играет правильная организация и добросовестное отношение самих студентов к выполнению программы общественно-политической практики. Руководство ею возложено на члена партбюро доцента В. Ф. Брылеву, которая ведет ее с большой энергией, добросовестно. Активно участвуют в работе по профилактике правонарушений, стеной печати, по массовому привлечению студентов

Е. ПАХОМОВ,
секретарь партбюро,
доцент.

Готовились упорно

ПОД звуки марша зрители покидали концертный зал культурно-светуличнича, в котором 27 апреля проходил традиционный смотр художественной самодеятельности вузов края, посвященный 110-летию со дня рождения В. И. Ленина и 35-летию Победы.

Только что закончил свое выступление наш институт. О том, каким оно было, можно судить по счастливым улыбкам зрителей и, конечно же, по бурным, долго не смолкавшим аплодисментам в адрес наших артистов.

Много и упорно готовились студенты—участники концерта к этому смотру. Остались позади ежедневные репетиции, преодоление различных препятствий и устранение недоработок в исполнении номеров.

Очень много было потрачено сил и энергии, прежде чем участникам концерта удалось достичь того, что мы увидели в этот вечер на сцене.

Не надо сказать, что за институт переживали не только сами артисты, руководители коллективов, но и зрители-большаки, которые волновались не меньше.

Да, трудно было выдержать какой-нибудь номер. Все, казалось, было исполнено безукоризненно. Но, пожалуй, самые вдохновенные минуты все испытали при исполнении С. Косточенко песни «Грядина» в сопровождении оркестра русских народных инструментов. Отлично звучала также песня «Земля родная» из кинофильма «Вечный зов», исполненная женскими хором.

Может, не обладают наши студенты профессиональным исполнительским мастерством, но горячее желание заниматься на различных отделениях ФОП, большое трудолюбие и любовь к родному институту сделали свое дело — концерт удался.

М. АСЕВА,
студентка I курса экономфака,
слушательница отделения журналистики ФОП.

Плюс ЭВМ

ШИРОКОЕ применение средств вычислительной техники — одно из обязательных условий прогресса во всех отраслях народного хозяйства, поэтому при подготовке высококвалифицированных специалистов сельскохозяйственного производства изучению этих средств уделяется большое внимание.

Преподавание курса «Вычислительные машины и программирование» производится на кафедре экономической кибернетики, которая оснащена всеми типами вычислительной техники, предусмотренными в учебных программах для сельскохозяйственных вузов. Ныне материальную основу кафедры составляют современные электронные клавишные вычислительные машины второго и третьего поколений. Их применение позволяет в 5—10 раз сократить время расчетов, избавиться от скучных и изнурительных операций по запоминанию промежуточных результатов и сделать работу экономистов и бухгалтеров более интересной и творческой. Изучение вычислительной техники начинается со второго курса, что дает возмож-

ность использовать полученные в этой области знания и возможности современных машин на последующих этапах обучения при выполнении курсовых и дипломных работ.

Четкое и правильное ведение учетных и плановых работ невозможно в настоящее время без специализированных машин. Они позволяют автоматизировать не только вычислительные процессы, но и механизировать вспомогательные операции при обработке документов (печать текста, поиск и хранение информации). Машинами такого типа оснащены информационно-вычислительные станции и центры (ИВС и ИВЦ), на которых студенты проводят учебную практику с целью закрепления навыков в использовании средств вычислительной техники.

В вычислительном центре института, где установлены ЭВМ «Наирис», студенты осваивают основы программирования для электронных вычислительных машин. На этих машинах с помощью экономико-математических методов производится решение сложных хозяйственных задач, таких, как оптимизация производственной структуры сельскохозяйственных предприятий, совершенствование струк-

туры стада, кормопроизводства. Многие дипломные проекты студентов выполняются на базе этих ЭВМ, что существенно повышает их ценность. Так, работы выпускников М. Мельник, Л. Кавкескериди и других, посвященные оптимизации различных отраслей производства в хозяйствах Ставропольского края, отмечены высшими оценками и рекомендованы к внедрению.

Общее количество средств вычислительной техники только на кафедре экономической кибер-

нетики достигло 220 единиц, что в совокупности с имеющимися на других кафедрах машинами дает возможность полностью осваивать сложный и необходимый для будущих специалистов курс.

А. ГЛАДИЛИН,
доцент кафедры экономической кибернетики, кандидат экономических наук.

На снимке: студенты экономического факультета осваивают вычислительную технику.



ПОБЕДЫ ЖДУТ ВАС

ГОТОВЯСЬ к празднованию 50-летия образования института, на хоровом, танцевальном, вокальном отделениях ФОП занимаются многие наши студенты. Их частые выступления перед зрителями на концертах и конкурсах приносит большую радость.

Прежде всего нужно сказать о женском хоре, в котором поют девушки I—III курсов. Приятно слышать звонкие, веселые песни о студенчестве, о нашей Родине. Женский хор нашего факультета неоднократно становился лауреатом городских и краевых конкурсов художественной самодеятельности вузов. Активных участников хора много, но особенно хотелось бы отметить Т. Загребельную, Л. Седину, Т. Коранку, Г. Шаповалову и других.

На факультете создан вокальный ансамбль, в котором поют 13 девушек. Только большой любовью и песне можно объяснить их горячее желание посещать вокальное отделение ФОП, репетировать, разучивать что-то новое. На один концерт факультета не прошел без этого ансамбля, выступления которого зрители всегда встречают аплодисментами. Этот коллектив создан давно, но участники его постоянно обновляются. По-новому звучат песни, когда сюда пришли Л. Заруднева, И. Жердева, Н. Головина, М. Колотий, Л. Енушина.

Многие студенты экономического факультета занимаются в различных танцевальных коллективах: в ансамбле «Эльбрус», народного и бального танца. Всегда ярким, запоминающимся бывает выступление солистов ансамбля современного бально-

го танца В. Васильчикова и Т. Тютюник.

Большой популярностью пользуется театр эстрадных миниатюр. От этого коллектива зрители всегда ждут многого. Видимо, поэтому берут сюда не каждого, зато участники оказываются большими энтузиастами, любителями театра и по-настоящему одаренными людьми. Всем у нас хорошо известны миниатюры в исполнении Л. Мисник, Л. Дроновой, О. Черных. Их выступления находят горячий отклик в сердцах зрителей.

Организация художественной самодеятельности на факультете всегда имеет

стивалю «Студенческая весна», защищая честь института на городских смотрах художественной самодеятельности. Но трудно приходится девушкам на репетициях — с великим трудом «выбивали» они музыкальную аппаратуру для занятий любимым делом. Скорее аппаратуры не стало вообще, некоторые участницы ансамбля окончили институт, и ансамбль распался. И сейчас решать вопрос о создании нового девичьего вокально-инструментального ансамбля должны не только культорг факультета, но и деканат, и институт. Нужно обратиться на это внимание и сделать все возможное, чтобы добрая традиция была продолжена, тем более, что



свои трудности: не всегда сознательно приходят к нам люди, бывает туго с музыкальной аппаратурой. Так, у нас существовал вокально-инструментальный ансамбль «Визажфа», где занималось 6 девушек. Казалось бы, ансамбль был украшением всех концертов, стал лауреатом внутривузовского фе-

желающих заниматься в таком ансамбле много.

Хотелось пожелать всем художественным коллективам факультета больших творческих успехов, победы на конкурсах.

Т. ИВАНОВА,
студентка III курса
экономфака.

Искусство руководить

НА НАШЕМ курсе учится человек, о котором стоит рассказать в газете. Это староста курса, ленинский стипендиат Александр Мишин.

Работа в колхозе, служба в армии, подготовительное отделение нашего института — такой путь Саша к специальности.

Сначала староста группы, теперь староста курса, А. Мишин как умелый организатор вот уже третий год крепко держит руль большого корабля, называемого студенческим коллективом.

Согласитесь, это не так просто — руководить десятками своихравных ребят. Но он не только успешно справляется со своими обязанностями, но и ведет большую общественную работу как член партбюро факультета. Да еще и отлично учится. Конечно, это нелегко. Учеба требует затрат сил, энергии и времени, но Саше это по душе — всегда быть в центре событий, интересных дел.

Еще первокурсником на сельхозработках он заражал всех своим оптимизмом и успевал быть везде впереди — и в работе, и в веселой шутке. Именно такой человек нужен в каждом коллективе, но его объединяет, создает особую, дружескую атмосферу.

Саша — общительный, веселый человек, отзывчивый и надежный. Мы гордимся, что он учится рядом с нами.

Т. ПЕТИНОВА,
И. ЖЕРДЕВА,
студентки III курса.

ПОМОГАЕТ СПОРТ

КАК ИЗВЕСТНО, спорт делает людей не только физически крепкими и сильными, но и борющимися, жизнестойкими, а тогда и учеба, и общественная работа становятся не в тягость. И очень приятно, что на нашем факультете есть хорошие спортивные традиции. Женские команды по волейболу, баскетболу, ручной мячу и другим видам спорта всегда считались серьезным соперником для команд других факультетов, и немало у нас игроков, таких, как Н. Новосельцева, В. и Н. Фисенко, с успехом защищающих честь института в более крупных соревнованиях. Не отстают, а кое-где и выходят вперед команды юношей. Даже в таком «мужском» виде спорта, как футбол, 4 человека от факультета — В. Крюков, Ю. Тищенко, Е. Корелов, А. Тасенко — выступают в институтской команде. Особенно хочется отметить А. Аргунова, занимающегося вольной борьбой, который от схватки к схватке, от соревнования к соревнованию шел к своей цели и заслуженно победил, выполнив норматив мастера спорта по борьбе.

Однако сейчас из 8 спортивных секций, работающих на кафедре физвоспитания, в секции легкой атлетики не занимается ни один человек от факультета, хотя в студенческих анкетах у некоторых написано, что увлеклись этим видом спорта в школе. Нелишне напомнить, что следовало бы студентам активнее интересоваться достижениями своих товарищей и приходило «оболеть» за них. Это, несомненно, вызовет желание самим заниматься спортом.

Ю. ТИЩЕНКО,
студент I курса,
член бюро ВЛКСМ.

Редактор **В. МИЛОШЕНКО.**